LETROSUL CENTRAIS ELETRICAS S.A.

REF. EDITAL N° 001/2010 — CONCURSO PUBLICO

CADERNO DE QUESTC?ES
ENGENHEIRO/CIVIL/ESTUDOS ENERGETICOS
EM EMPREENDIMENTOS HIDRELETRICOS

INSTRUCOES

L] Vocé esté recebendo do fiscal um Caderno de Questdes com 60 (sessenta) questdes numeradas sequencialmente que compdem a

Prova Objetiva e 02 (duas) questdes discursivas.

[ ] Vocé receberd, também, as Folhas de Respostas personalizadas para transcrever as respostas das questfes da Prova Objetiva e das
Questdes Discursivas.
ATENCAO
1- E proibido folhear o Caderno de Questdes antes da autorizagdo 9- Vocé dispde de 5h (cinco) para fazer a prova, incluindo a
do fiscal. marcagao das Folhas de Respostas. Faca-a com tranquilidade,
2- Apbs autorizagdo, verifique se o Caderno de Questdes esta mas controle seu tempo.
completo, sem falhas de impressdo e se a numeragdo esta 10- Vocé somente poderd deixar definitivamente a sala de prova
correta. Confira também se sua prova corresponde ao cargo ap6s 60 (sessenta) minutos de seu inicio. Caso o candidato
para o qual vocé se inscreveu. Caso haja qualquer divergéncia, queira levar o caderno de questdes serd permitido somente no
comunique o fato ao fiscal imediatamente. decorrer dos Ultimos 15 (quinze) minutos determinado para o
3- Confira seu nome completo, o nimero de seu documento e o término da prova, devendo, obrigatoriamente, devolver ao fiscal
nimero de sua inscrico nas Folhas de Respostas. Caso a Folha de Respostas devidamente assinada. As provas
encontre alguma divergéncia, comunique o fato ao fiscal para estaréo disponibilizadas no  site da FAFIPA
as devidas providéncias. (www.fafipa.org/concursol), a partir da divulgagdo do Gabarito
. Preliminar.
4- Vocé deverd transcrever as respostas das questdes objetivas
para a Folha de Respostas e também as questdes discursivas 11- Os 03 (trés) Ultimos candidatos da sala s6 poderéo sair juntos,
na versao definitiva, que ser& o Gnico documento vélido para a apos a conferéncia de todos os documentos da sala e
corregdo das provas. O preenchimento das Folhas de assinatura do termo de fechamento.
Respostas é de inteira responsabilidade do candidato. 12- Durante a prova, ndo serd permitida qualquer espécie de
5- Para realizagdo da prova o candidato devera utilizar caneta constilta ou comunicac&o entre os candidatos, nem a utilizagéo
esferografica transparente, com tinta de cor azul ou preta. de livros, codigos, manuais, impressos ou anotagdes,
i N i calculadoras, relégios, agendas eletronicas, pagers, telefones
6- Leia atentamente cada questdo da prova e assinale, na Folha
N celulares, BIP, Walkman, gravador ou qualquer outro
de Respostas, a op¢do que a responda corretamente. Exemplo
equipamento eletronico. A utilizagdo desses objetos causara
correto da marcacgao da Folha de Resposta: - quip ¢ !
eliminag&o imediata do candidato.
7- As Folhas de Respostas ndo poderdo ser dobradas,
- - s objetos de uso pessoal, incluindo telefones celulares,
13 Os objetos d p I, incluindo telef lul
amassadas, rasuradas ou conter qualquer marcagdo fora dos
. R deverdo ser desligados e mantidos dessa forma até o
campos destinados as respostas.
término da prova e entrega das Folhas de Respostas ao
8- Na correcdo da Folha de Respostas, serd atribuida nota O fiscal
(zero) as questdes ndo assinaladas, que contiverem mais de
) A . - ualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicara em
14 I tentativa de fraud descobert I
uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que
legivel imediata denlncia a autoridade competente, que tomard as
medidas cabiveis, inclusive com prisdo em flagrante dos
envolvidos.
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CONHECIMENTOS BASICOS

Inversao de valores

Uma inédita pesquisa qualitativa, feita em S&o Paulo
com 5.000 alunos entre 15 e 18 anos, tracou um infeliz
cenério para o ensino: na definicdo desses estudantes,
ser bom aluno é, basicamente, motivo de profunda
vergonha — raramente de orgulho. Por causa disso,
muitos deles negligenciam as tarefas de casa e se
afastam dos livros. O objetivo € camuflar talentos e
aptiddes, justamente pelos quais os jovens temem hoje
se destacar. No grupo de alunos sobre o qual o novo
estudo langa luz, ha relatos impressionantes, como o
de um jovem que, depois de uma série de notas dez,
decidiu, propositadamente, cravar um zero. Queria
assim ser aceito entre os colegas, que sempre o
excluiam. Conseguiu. Diz o filésofo Carlos Roberto
Merlin, que conduziu a pesquisa: “S&o excec¢do aqueles
bons estudantes que seguem dedicados a atividade
intelectual, mesmo sendo repreendidos pelos colegas.
Eles tém pavor de serem taxados de nerd.”

O quadro pintado na pesquisa refor¢a algo antigo no
pais: ainda que contabilizados recentes avangos, a
educagdo continua a ser um valor secundario, quando
ndo desprezivel — como bem retrata o estudo. Isso se
percebe de outros pontos de vista. Um deles é o lugar
que a educagdo ocupa entre as prioridades dos
brasileiros — quarto ou quinto, dependendo de quem da
0 numero — atrds do pagamento de dividas e da compra
de um carro novo. Também reforca a ideia de que as
questdes de sala de aula ndo estdo no centro das
preocupacbes o fato de a avaliagdo de pais,
professores e estudantes sobre o ensino no pais ser a
melhor possivel. Isso quando ele figura entre os piores
do mundo. Clara evidéncia da falta de atencdo que se
da ao assunto.

E bom lembrar que, em paises de bom ensino, como a
Coréia do Sul, ninguém tem vergonha de ser bom na
academia. Ao contrario. As aptiddes de cada um sao
cultivadas e exibidas desde muito cedo, na escola e em
casa. Os holofotes estdo sempre sobre aqueles jovens
que revelam brilhantismo e talentos raros. Esses séo
vistos com admiracdo — exemplos a ser seguidos. O
Brasil esta, infelizmente, na contraméo. Basta olhar
para os rankings internacionais de ensino para saber

gquem esta certo.
Disponivel em <http://veja.abril.com.br/40anos/blog/monica-
weinberg/>. acesso em 29 jan 2010.

Questdo 01

(A)
(B)
©
()
(E)

“Também reforca a ideia de que as questfes de sala
de aula ndo estdo no centro das preocupacfes o
fato de a avaliagdo de pais, professores e
estudantes sobre o ensino no pais ser a melhor
possivel.”

O elemento também ,
empregado para incluir
0 resultado da pesquisa, que aponta para o fato de a
educacdo estar em um plano secundario.

o fato de a educacado ocupar o quarto ou quinto lugares
entre as prioridades dos brasileiros.

o fato de a educacao estar atras de prioridades como o
pagamento de dividas e a compra de carro novo.

o resultado que aponta que a educagédo apresenta valor
secundario entre alunos e pais de alunos.

a avaliagcdo positiva de pais, professores e estudantes
como um reforgo para o ensino ter valor secundario no
pais.

que inicia o periodo, é

(A)
(B)
©

()
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)

(B)
©

©)
(E)

Questdo 02

Questdo 04

Assinale a alternativa
fungdes sintaticas
expressoes destacadas.
“Diz o filésofo Carlos Roberto Merlin, que conduziu a
pesquisa:” (aposto)

“O quadro pintado na pesquisa reforca algo antigo no
pais:” (objeto direto)

“S&80 excecdo aqueles bons estudantes que seguem
dedicados a atividade intelectual...” (predicativo do
sujeito)

“No grupo de alunos sobre o qual o novo estudo lanca
luz, hé relatos impressionantes...” (sujeito simples)

“As aptiddes de cada um s&o cultivadas e exibidas
desde muito cedo...” (adjunto adverbial)

INCORRETA quanto as
desempenhadas pelas

“S&o excecgdo aqueles bons estudantes que seguem
dedicados a atividade intelectual, mesmo sendo
repreendidos pelos colegas.”
“...ainda_que_contabilizados recentes avancgos, a
educagdo continua a ser um valor secundario,
guando ndo desprezivel — como bem retrata o
estudo.”

A conjungdo e a locugdo conjuntiva destacadas
acima sdo classificadas, respectivamente, como
subordinadas adverbiais

temporal e concessiva.

concessiva e concessiva.

final e temporal.

condicional e condicional.

final e causal.

Leia os fragmentos abaixo e, em seguida, assinale a
alternativa que apresenta apenas aquele(s) em que
0 sentido do elemento destacado recai sobre a
forma verbal, modificando-a.

. “...na definicdo desses estudantes, ser bom
aluno é, basicamente , motivo de profunda
vergonha...”

Il “O Brasil estd, infelizmente _, na contramao.”

1. “...ser bom aluno é, basicamente, motivo de
profunda vergonha — raramente _ de orgulho.”

V. “..um jovem que, depois de uma série de
notas dez, decidiu, propositadamente _, cravar
um zero.”

Apenas .
Apenas Il.
Apenas V.
Apenas | e ll.
Apenas Il e Ill.

Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que
se afirma.

A palavra vergonha apresenta o0 mesmo numero de
letras e de fonemas.

A palavra pais apresenta duas silabas.

A forma verbal compra apresenta apenas um encontro
consonantal.

A palavra excegdo apresenta apenas um digrafo
consonantal.

A forma verbal ha é acentuada porque é monossilaba.
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Questdo 06

(A)

(B)
©

()

(E)

A respeito da acumulacdo de cargos publicos,
assinale a alternativa INCORRETA.

E vedada a acumulacdo remunerada de cargos
publicos, exceto, quando houver compatibilidade de
horarios.

Havendo compatibilidade de horarios é
cumulacgéo de dois cargos de professor.

Havendo compatibilidade de horarios é possivel a
cumulacdo de um cargo de professor com outro técnico
ou cientifico.

Havendo compatibilidade de horarios é possivel a
cumulacdo de dois cargos ou empregos privativos de
profissionais de salde, com profissdes
regulamentadas.

A proibicdo de acumular ndo se estende a empregos e
funcdes em autarquias, fundagfes, empresas publicas,
sociedades de economia mista, suas subsidiarias, e
sociedades controladas, direta ou indiretamente, pelo
poder publico.

possivel a

(A)
(B)
©
©)
(E)

Sao atributos do ato administrativo.
Presuncao de legitimidade,
Exigibilidade, Auto-executoriedade.
Presuncdo de legitimidade, Moralidade, Exigibilidade,
Auto-executoriedade.

Imperatividade,

Competéncia, Imperatividade, Exigibilidade, Auto-
executoriedade.
Presuncao de legitimidade, Imperatividade,

Exigibilidade ou coercibilidade, Finalidade.
Competéncia, Finalidade, motivo e objeto.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. Ndo  podera  participar, direta ou
indiretamente, da licitagdo ou da execucéo de obra
ou servico e do fornecimento de bens a eles
necessarios:

. 0 autor do projeto, basico ou executivo,
pessoa fisica ou juridica.

Il empresa, isoladamente ou em consércio,
responsavel pela elaboragdo do projeto
basico ou executivo ou da qual o autor do
projeto seja dirigente, gerente, acionista ou
detentor de mais de 1% (um por cento) do
capital com direito a voto ou controlador,
responsavel técnico ou subcontratado.

M. servidor ou dirigente de 6rgdo ou entidade
contratante ou responsavel pela licitacao.

V. 0 autor do projeto ou da empresa,
responsavel pela elaboragdo do projeto na
licitagdo de obra ou servi¢o, ou na execucao,
ndo podera participar da licitagdo inclusive
como consultor ou técnico, nas funcdes de
fiscalizagdo, supervisdo ou gerenciamento,
exclusivamente a servico da Administragéo
interessada.

Apenas | e lll.
Apenas |, lll e IV.
Apenas | e Il.
Apenas |, Il e IV.
L e V.

Questdo 09

(A)

(B)

©

()

(E)

Sobre o Pregdo Eletrdnico, assinale a alternativa
INCORRETA.

A licitacdo na modalidade de pregdo é condicionada
aos principios basicos da legalidade, impessoalidade,
moralidade, igualdade, publicidade, eficiéncia,
probidade administrativa, vinculagdo ao instrumento
convocatorio e do julgamento objetivo, bem como aos
principios correlatos da razoabilidade, competitividade e
proporcionalidade.

As normas disciplinadoras da licitagdo serdo sempre
interpretadas em favor da ampliagdo da disputa entre
0s interessados, desde que nao comprometam o
interesse da administragdo, o principio da isonomia, a
finalidade e a seguranca da contratacao.

A licitacdo na modalidade de pregdo, na forma
eletrbnica, se aplica as contratacbes de obras de
engenharia, bem como as locagdes imobilidrias e
alienacdes em geral.

Os participantes de licitagdo na modalidade de pregéo,
na forma eletrénica, tém direito publico subjetivo a fiel
observancia do procedimento no Decreto Federal
5450/2005, podendo qualquer interessado acompanhar
0 seu desenvolvimento em tempo real, por meio da
internet.

O pregao, na forma eletrbnica, como modalidade de
licitacdo do tipo menor preco, realizar-se-a quando a
disputa pelo fornecimento de bens ou servigcos comuns
for feita a distancia em sessado publica, por meio de
sistema que promova a comunicacao pela internet.

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Exercicio é o efetivo desempenho das atribuicdes

do cargo publico ou da funcdo de confianca, de

acordo com a Lei 8112/90, o prazo para 0 servidor
empossado em cargo publico entrar em exercicio,

contados da data da posse é de

30 dias.

25 dias.

20 dias.

15 dias.

10 dias.

Ii

[
i
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Questdo 11

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. A Politica Nacional do Meio Ambiente tem
por objetivo a preservagéo, melhoria e recuperacéo
da qualidade ambiental propicia a vida, visando
assegurar, no Pais, condigbes ao desenvolvimento
sOcio-econdmico, aos interesses da seguranca
nacional e a protecdo da dignidade da vida humana,
atendidos os seguintes principios:

I acdo governamental na manutencdo do
equilibrio ecolégico, considerando o meio
ambiente como um patriménio publico a ser
necessariamente assegurado e protegido,
tendo em vista 0 uso coletivo.

1. racionaliza¢&o do uso do solo, do subsolo, da
agua e do ar.

M. prote¢cdo dos ecossistemas, com a
preservacao de areas representativas.

V. educagdo ambiental a todos os niveis de
ensino, inclusive a educacdo da comunidade,
objetivando capacita-la para participagédo
ativa na defesa do meio ambiente.

Apenas | e lll.
Apenas |, lll e IV.
Apenas | e Il.
Apenas |, Il e IV.
LI e V.

Questdo 12

(A)
(B)
©
(D)
(E)

De acordo com a Lei n° 6938/81, o Conselho
Nacional do Meio Ambiente (CONAMA) é um érgao
consultivo e deliberativo.

superior.

central.

seccional.

local.

Questdo 13

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Analise as assertivas e assinale a alternativa
correta. Consideram-se de preservacao
permanente, de acordo com a Lei Federal
n® 4771/65, as florestas e demais formas de
vegetacdo natural situadas

l. ao redor das lagoas, lagos ou reservatorios
d'agua naturais ou artificiais.

Il nas nascentes, ainda que intermitentes e nos
chamados "olhos d'agua”, qualquer que seja
a sua situagdo topografica, num raio minimo
de 150 (cento e cinquenta) metros de largura.

1. no topo de morros, montes, montanhas e
serras.

V. nas restingas, como fixadoras de dunas ou
estabilizadoras de mangues.

Apenas | e lll.
Apenas | e Il.
Apenas |, lll e IV
Apenas |, Il e IV.
L e V.

Questdo 14

(A)

(B)
©

()

(E)

A respeito da Lei Federal n°® 9985/2000 que institui o
Sistema Nacional de Unidades de Conservacéo da
Natureza, assinale a alternativa INCORRETA.

A Area de Protecdo Ambiental é uma area em geral
extensa, com um certo grau de ocupag¢do humana,
dotada de atributos abibticos, bidticos, estéticos ou
culturais especialmente importantes para a qualidade
de vida e o bem-estar das popula¢des humanas, e tem
como objetivos basicos proteger a diversidade
biologica, disciplinar o processo de ocupagdo e
assegurar a sustentabilidade do uso dos recursos
naturais.

A Area de Protecio Ambiental é constituida somente
por terras publicas.

Nas éareas sob propriedade privada, cabe ao
proprietario estabelecer as condigbes para pesquisa e
visitacdo pelo publico, observadas as exigéncias e
restricdes legais.

A Area de Protegdo Ambiental dispora de um Conselho
presidido pelo 6rgéo responsavel por sua administragéo
e constituido por representantes dos 6rgdos publicos,
de organizacBes da sociedade civil e da populacdo
residente, conforme se dispuser em regulamento.

As condi¢8es para a realizagcao de pesquisa cientifica e
visitacdo publica nas areas sob dominio publico serédo
estabelecidas pelo 6rgao gestor da unidade.

Questdo 15

(A)
(B)
©
(D)
(E)

De acordo com a Lei Federal n°® 9605/1998, que
dispBe sobre as sancgdes penais e administrativas
derivadas de condutas e atividades lesivas ao meio
ambiente, sdo penas aplicaveis isolada, cumulativa
ou alternativamente as pessoas juridicas:

l. multa.

Il. restritivas de direitos.

M. prestacéo de servicos a comunidade.
V. prisdo.

Apenas | e lll.
Apenas |, lll e V.
Apenas | e ll.
Apenas |, Il e lIl.
L e V.

)
L
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Questdo 16

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Os administradores podem optar por financiar-se
inteiramente por capital de terceiros ou s6 com
capital préprio ou através de instrumentos hibridos.

No fundo, entretanto, a questdo central da estrutura
de capital € quanto de capital de terceiros e quanto
de capital proprio a organizagdo deve utilizar para
financiar os seus ativos. Somente ap6s essa
decisdo é que a empresa pode determinar quais sao
0s instrumentos mais adequados para atender a
estrutura definida. Os fatores mais importantes a
considerar na escolha da relagdo capital de
terceiros/capital préprio sao:

. Beneficio fiscal oriundo do pagamento de
juros.

1. Custo de insolvéncia financeira, que podem

surgir quando a empresa estiver muito
endividada.
lll.  Custo de agenciamento, causado pela

separacdo entre propriedade e controle.
IV.  Assimetria de informac6es.

Apenas lll e IV.
Apenas |, lll e IV.
Apenas Il.
Apenas | e Il

I 1L e 1V.

(A)
(B)
©
()

(E)

Seu objetivo é demonstrar os efeitos que diferentes
cenarios podem ter sobre os varios elementos que
gerardo o fluxo de caixa de um projeto. Enquanto o
cenario procura determinar “o que poderia mudar”,

ele(a) pergunta “por quanto”? Na sua forma mais
simplificada, um investimento de capital pode ser
reduzido: a soma de recursos investida
inicialmente; ao  faturamento gerado pelo
investimento durante a sua vida util; ao fluxo de
custos saido de caixa durante a vida util do projeto.

Ele(a) procura demonstrar o impacto sobre os
retornos do investimento, causados pela variagdo
em qualquer um desses fatores.

O texto acima trata de(a)

consideracdo do capital de terceiros nos fluxos de caixa.

alavancagem Financeira.
analise de sensibilidade.

projetos com vidas diferentes, com vidas infinitas e

restricdo de capital.
priorizacé@o de investimentos.

Questdo 18

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Informe se é falso (F) ou verdadeiro (V) o que se
afirma abaixo. A seguir, assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

. Dizemos que duas taxas sdo equivalentes se,
considerados 0 mesmo prazo de aplicagcéo e o
mesmo capital, for indiferente aplicar em uma
ou em outra.

1. Temos uma taxa de juros nominal quando o
prazo de formagéo e constituicdo de juros ao
capital inicial ndo coincide com aquele a que a
taxa se refere. Neste caso, € comum adotar-se
a convencdo de que a taxa por periodo de
capitalizacdo seja proporcional a taxa
nominal.

1. E o fluxo de entradas e saidas de dinheiro do
caixa de uma empresa. Importante medida
para se determinar o valor de uma empresa,
através do método do fluxo de caixa a
descoberto.

IV. Taxa Efetiva é a taxa que determina a
rentabilidade final de um investimento,
indicando o ganho/perda do investidor.

V. A remuneragdo paga a quem empresta
dinheiro recebe o nome de juro. Basicamente,
ha dois tipos de juros no mercado: prefixado
(conhecidos no inicio da aplicagdo) e poés-
fixado (definidos antes de uma aplicagdo ou
empréstimo a ser feito).

FE) V)L IVe V.
F) n,meV/(V)lelV.
(F) MelV/(V)I lleV.
F)LILIVeV/ (V)L
P lleV/I(V)1,llelV.

)
L

1
o

1
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Questdo 19

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Informe se é falso (F) ou verdadeiro (V) o que se
afirma abaixo sobre os principios da Engenharia
Econdmica e, em seguida, assinale a alternativa

com a sequéncia correta.
() 1. NA&o existe decisdo a ser tomada se existe
uma Unica alternativa.
Il. Devem ser separadas as decisGes que
possam ser tomadas separadamente.
Ill. Apenas as diferencas entre alternativas
sdo relevantes.
IV. Manter a realimentacao de informacées.
() 1. A taxa de retorno e a taxa de juros, na
realidade, ndo sdo as mesmas.

Il. O modelo pressupbe que as taxas de
juros ndo variam durante o periodo de

andlise.

Ill. E impossivel transformar em dados todas
as consideracdes variaveis
encontradas.

IV. A complexidade do modelo deve ser
compativel com a confiabilidade dos
dados assumidos.

() 1. O modelo pressup6e que o fluxo de caixa

real é sempre viavel.

Il. S6 analisar alternativas
viaveis.

lll. So6 analisar alternativas para as quais se
tenha capacidade financeira.

IV. Dividir a somatéria dos investimentos,
custos e despesas pela somatéria das
receitas auferidas e calcular o tempo para
retorno do capital investido.

tecnicamente

() L

Os critérios para tomada de decisdo
devem reconhecer o valor do dinheiro no

tempo.

Il. Devem ser considerados o0s eventos
qualitativos nao guantificaveis
monetariamente.

lll.  Utilizar dados econdmicos e financeiros.
IV. Devem ser considerados os problemas
relativos ao racionamento de capital.

<<TT<L
hs<mm
<<I<<'r|
<'r|'|r|<<

Questdo 20

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta de palavras que preenchem as lacunas do
texto abaixo.

A ideia de um ciclo de vida para um produto
possibilitar a (método que enfoca as
mudancas causadas por uma decisdao empresarial)
€, ao contrario da comparacao entre expectativas e
resultados, uma novidade para a maioria dos
homens de negécios. A amplitude de vida dos
produtos é tdo diferente que torna impossivel
qualquer generalizacdo. Alguns produtos duram
somente alguns meses ou anos. A aspirina, por
outro lado, numa inddstria notavel por suas
mudancas rapidas e sua alta taxa de inovacéo, ja
dura, pouco mudada, noventa anos, mostrando
poucos sinais de envelhecimento ou cansaco.

(A)
(B)

©
(D)

(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Questdo 21

Contudo, nenhum produto dura para sempre. E o
padrao de seu ciclo de vida é sempre 0 mesmo, isto
é, . Quando o produto chega a maturidade e
se torna um arrimo de hoje, as aquisi¢cdes
incrementais a serem ganhas por investimentos
adicionais caem drasticamente, quando a aquisi¢do
incremental iguala ou supera a receita adicional que
pode ser obtida, o produto passa a ser um arrimo de
ontem. Entretanto, o investimento em ego gerencial
vai do inicio da juventude até o declinio senil,
qguando os esforgos adicionais custam mais que seu
retorno. Existe para isso um teorema matematico
conhecido, denominado , que demonstra,
em certo ponto, que o crescimento de resultados
comeca a declinar rapidamente.

andlise de viabilidade / desenvolvimento do produto,
crescimento, maturidade e declinio / Valor Intermediario
circunstancia especifica / introducdo, crescimento,
maturidade, revitalizagdo, saturacdo e declinio /
demonstracao de Euclides

andlise de sensibilidade / introdugdo, crescimento,
maturidade e declinio / Teorema de Pitot

andlise incremental / desenvolvimento do produto,
introducéo, crescimento, maturidade e declinio / Joelho
da Curva

avaliacdo de pontos criticos / introducdo, crescimento,
maturidade, saturacdo e declinio / representacdo de
Riesz

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Estabelecendo como base a Resolu¢cdo 652 da
ANEEL, que estabelece o0s critérios para
enquadramento de aproveitamento hidrelétrico na
condicdo de Pequena Central Hidrelétrica — PCH,
analise as assertivas a seguir:

. Poténcia do aproveitamento superior a
1.000 kW e inferior a 30.000 kW, destinado a
producdo independente, autoprodugcdo ou
producéo independente autbnoma.

1. Ter area do reservatoério delimitada pelo nivel
de agua maximo normal igual ou inferior a
13 km?, atendendo a inequacao,
A = (14,3 - P)/Hb; com A (km?), P (MW) e
Hb (m).

IIl. Nivel de &gua a jusante da casa de
maquinas, determinado para a vazao
correspondente ao somatoério dos
engolimentos maximos de todas as turbinas,
considerando a influéncia da vazao vertida.

I, Il e lll estdo incorretas.

I, Il e lll estdo corretas.
Apenas | e Il estéo corretas.
Apenas | e Il estdo corretas.
Apenas Il e lll estdo corretas.
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Questdo 22

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Com relacdo aos beneficios e vantagens das PCH,
foram estabelecidos incentivos com vista a
melhorar a atratividade econ6mica e fomentar a
implantacdo de CH deste porte nas proximidades
dos centros de carga, em areas periféricas ao
sistema de transmissdo e em pontos marcado pela
expansao agricola.

Classifique as assertivas abaixo em (V) Verdadeiras
ou (F) Falsas a respeito desses incentivos dados
pelo Governo e, em seguida, assinale a alternativa
gue apresenta a sequéncia correta.

A. Isengdo relativa a compensacdo financeira
pela utilizac&o de recursos hidricos.
B. Comercializa¢do das energias geradas pelas

PCH com concessionarias de servico publico
tendo como teto tarifario o valor normativo
estabelecido conforme a Resolugdo da
ANEEL.

C. Descontos n&o inferiores a 50% nos
encargos de uso dos sistemas de
transmisséo e distribuicao.

D. Autorizacdo ndo onerosa para explorar o
potencial hidraulico.
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(A)
(B)
©
(D)
(E)

“Etapa dos estudos em que se procede a analise
preliminar das caracteristicas da bacia hidrografica,
especialmente quanto aos aspectos topograficos,
hidrolégicos, ambientais e de uso multiplo da agua,
no sentido de verificar sua vocagdo para geracao
de energia elétrica.”

Esta definicao refere-se

ao Estudo de Inventario Hidrelétrico Simplificado.
ao Estudo de Inventario Hidrelétrico Pleno.

ao Estudo de Viabilidade.

a Estimativa do Potencial Hidrelétrico.

ao Estudo de Viabilidade.

(A)

(B)

©

©)

Assinale a alternativa que apresenta uma vazdo
INEXISTENTE para o projeto CH.

Q (m3s) — Vazéo de projeto do aproveitamento, que
serd utilizada no dimensionamento de Varios
componentes da CH e para determinagdo de sua
poténcia instalada.

Qe (m3/s) — Vazao ecol6gica é aquela que atende as
exigéncias da biota enfocada, seja mantendo as
condicdes existentes antes da intervencdo antrépica,
seja para garantir condicBes estabelecidas, que
busquem mitigar os impactos dessa intervencéo.

Qcd (m3/s) — Vazdo da cheia para dimensionamento
das obras de desvio, normalmente com recorréncia de
5 anos para PCH e de 50 anos a 100 anos para GCH,
respectivamente, para arranjos com barragem de
concreto e terra.

Qcp (m3¥s) — Vazao de cheia excepcional utilizada para
o dimensionamento das obras permanentes,
normalmente de 500 anos para estruturas galgaveis,
por exemplo, barragem de concreto, e de 1.000 anos
para estruturas ndo galgaveis, por exemplo, barragem
de terra, no caso de PCH e de 10.000 anos para o caso
de estruturas das GCH.

(E)

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Qsd (m3¥s) — Vazdo de desnivel de curso,
disponibilizando agua ao usuario para seu uso, seja:
irrigacdo, captacdo industrial, abastecimento urbano,
dentre outros. Podendo ser turbinada dentro do campo
normal das TH.

Existem trés
componentes
denominagdes:

tipos de
das CH,

arranjos
com as

para 0s
seguintes

- Centrais hidrelétricas de Represamento — CHR.

- Centrais hidrelétricas de Desvio — CHD.

- CH de Derivacdo — CHV, Represamento — CHVR,
Desvio — CHVD.

Analise as assertivas a seguir:

. As CHR caracterizam-se por serem
implantadas em um trecho do rio e terem
ligacdo direta entre a barragem e a casa de
maquinas, através do conduto forcado. Esse
tipo de arranjo é o mais utilizado nas GCH e,
também nas Centrais Hidrelétricas de Baixa
Queda — CHBQ.

Il As CHD caracterizam-se por serem
implantadas utilizando um trecho do rio,
relativamente grande com boa declividade,
normalmente contendo corredeiras.

1. As CHV sdo os arranjos que o barramento é
feito em um rio e a descarga em outro.

I, Il e lll estdo incorretas.

I, Il e lll estéo corretas.
Apenas | e Il estdo corretas.
Apenas | e Il estdo corretas.
Apenas |l e Il estdo corretas.
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Questdo 26

(A)

(B)

©

()

(E)

CH de baixa queda — CHBQ é uma CHR com GG
(Grupo Gerador) com caracteristicas particulares.
Assinale a alternativa correta.

O conceito sobre alta e baixa queda esta vinculado ao
comportamento de um escoamento forcado em regime
transitorio, isto é, na variagdo brusca a montante, em
uma de suas sec¢les transversais, do campo de
velocidade pela abertura ou fechamento total ou
parcial, por exemplo, de uma valvula ou comporta. Para
caracterizar a alta e baixa queda usa-se 0 niumero
adimensional — Ka.

O conceito sobre alta e baixa queda esta vinculado ao
comportamento de um escoamento livre em regime
transitorio, isto é, na variagdo brusca a montante, em
uma de suas sec¢les transversais, do campo de
velocidade pela abertura ou fechamento total ou
parcial, por exemplo, de uma valvula ou comporta. Para
caracterizar a alta e baixa queda usa-se 0 niumero
adimensional — Ka.

O conceito sobre alta e baixa queda esta vinculado ao
comportamento de um escoamento forcado em regime
variavel, isto €, na intermediagdo brusca a montante,
em uma de suas secdes transversais, do campo de
velocidade pela abertura ou fechamento total ou
parcial, por exemplo, de uma valvula ou comporta. Para
caracterizar a alta e baixa queda usa-se 0 niumero
adimensional — Ka.

O conceito sobre alta e baixa queda esta vinculado ao
comportamento de um escoamento forcado em regime
variavel, isto €, na intermediagdo brusca a montante,
em uma de suas secdes transversais, do campo de
velocidade pela abertura ou fechamento total ou
parcial, por exemplo, de uma valvula ou comporta. Para
caracterizar a alta e baixa queda usa-se 0 niumero
adimensional — Kb.

O conceito sobre alta e baixa queda esta vinculado ao
comportamento de um fluxo de rio, isto &, na variagdo
manométrica a montante, em uma de suas secdes
transversais, do campo de velocidade pela abertura ou
fechamento total ou parcial, por exemplo, de uma
valvula ou comporta. Para caracterizar a alta e baixa
gueda usa-se o0 nimero adimensional — Ka.

Questao 27

O Brasil possui grande quantidade de rios de
planicie, com maior concentragdo na Regido Norte
e Centro-Oeste, onde estad concentrado seu maior
potencial ainda por aproveitar, deverd ser nestes
rios que a implantagdo de grande numero CHBQ
ocorrera. Tém-se como exemplo dois tipos de
arranjos dos componentes para ser aproveitado em
uma pequena queda.

O primeiro trata-se de um arranjo convencional
com espiral em concreto e tubo e succdo em
cotovelo, sendo o escoamento, no pré-distribuidor
e distribuidor, radial, no rotor e na parte vertical do
tubo de succgéo, axial e terminando radial na parte
final do tubo de succéo.

No segundo tém-se o escoamento ser axial entre a
entrada e saida da turbina. Nesse tipo, o
denominado grupo Gerador Pogo — GP, onde GE foi
confinada em um poco que permite acesso interno,
sendo entre a TH e o GE um sistema de
amplificacdo da rotacdo da TH, o que resulta ser a
rotagdo do GE maior.

A respeito dos dois tipos de arranjos citados acima,
assinale a alternativa que apresenta uma defini¢cao
INCORRETA de uma andlise realizada nos dois
tipos.

(A)

(B)

©

()

(E)

Questdo 28

(A) superior / maior

(B) inferior / maior

(C)  superior / maior

(D) inferior / menor

(E) inferior / menor e igual
Questdo 29

Correlacione as definicbes abaixo com as suas

respectivas nomenclaturas e, em seguida, assinale

a alternativa com a sequéncia correta.

A. Volume de reserva energética a ser utilizada
na regularizagéo.

B. Volume d'agua que, em principio, nunca sera
utilizado, pois somente em  casos
excepcionais podera o reservatorio ter seu
nivel abaixo da cota do nivel minimo normal.

C. Esta delimitado pela altura da Cheia Maxima
Normal e pela cota do nivel correspondente a
cheia excepcional, necessitando ser
estabelecido antes do Volume Utl do
Reservatorio.

. Volume inferior ou morto.

1. Volume superior ou de espera.

IIl. Volume intermediario ou Uutil.

(A) A-LB-=I;C-1I.
B A-I;B-1I;C-1.
) A-l;B-I;C-1.
(D) A-LB-l;C-1.
(E) A-Il;B-I;C-1.

A ponte rolante no que se refere ao vao, o arranjo com
turbina tubular — TB, é bem menor do que o arranjo
com turbina axial de eixo vertical — TK.

Uma analise geral da fabricagdo, do distribuidor, a
turbina axial de eixo vertical — TK com movimento em
plano normal ao eixo, apresenta custo e complexidade
das tampas menor do que arranjo com turbina
tubular — TB.

A velocidade de disparo ou de embalamento é bem
maior no arranjo com turbina tubular — TB, do que o
arranjo com turbina axial de eixo vertical — TK.

Célculos e ensaios tém mostrado que, no que se refere
a vibragdo, os problemas tém sido resolvidos
satisfatoriamente nos dois tipos de arranjo.

No caso de eventual rejeicdo total da carga, os efeitos
a montante e a jusante ocasionados pelo arranjo com
turbina axial de eixo vertical — TK de menor
“engulimento” é menor que o correspondente com
turbina tubular — TB.

Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale
a alternativa correta.

“Os reservatérios que apresentam capacidade
regularizadora a estabelecida, isto é, tr
(tempo de regularizagao) que o valor
estabelecido ou determinado, sdo denominados
reservatorios a fio de agua independentemente de
seus volumes.”

[i
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Denomina-se curva de massa, de volumes
acumulados ou diagrama de Rippl, ao grafico dos
valores acumulados dos volumes afluentes ou
deflavio, dv = Q - dt, representados em ordenadas, e
tendo os tempos em abscissas.

E possivel utilizar esse diagrama para determinar
graficamente o volume Util do reservatério para
uma determinada vazao regularizada, para isso
deve-se

Hom = hen — hjn
(E) Hon = hipn — hjn
Hom = hn — hjn

A respeito do critério de Motorizacdo, assinale a
alternativa que apresenta o critério de relacédo entre
a poténcia média gerada e a poténcia instalada na
CH.

. . (A) Critério da Vazao Firme.
(A) tracar curva integral do fluviograma, representando as (B) Critério do Fator de Capacidade.
areas, desde a origem do sistema até o tempo (C)  Critério da Maximizacao do Beneficio Liquido.
respectivo e a abscissa deste tempo. (D)  Critério da Média-Variancia.
(B)  tracar uma reta passando pela origem e com inclinagéo (E)  Critério da Média Ponderada de Fator de Poténcia.
igual a vazdo desejada, ou seja, tragar a curva de
vazdes acumuladas de regularizacdo. Passa-se, entdo
a tracar retas paralelas a esta e tangentes a curva do Preencha a lacuna abaixo e, em seguida, assinale a
diagrama de massas. O maior afastamento entre essas alternativa correta.
tangentes corresponde ao maximo déficit existente na
série historica natural, definindo, portanto, o volume (til Barragem é uma obra de engenharia que tem por
a ser armazenado no reservatorio. objetivo reter 4gua para determinados fins, criando,
(C) tracar no diagrama qualquer segmento de reta tangente artificialmente, um desnivel local.
a linha que seu coeficiente angular proporcionar Uma barragem construida com a finalidade de
proporcional a vazdo no ponto de tangéncia, assim o desviar o rio, por tempo determinado, para que a
coeficiente angular do segmento de reta que liga o obra permanente possa ser realizada, e que depois
inicio da linha ao seu final, considerando as respectivas é destruida ou fica submersa, denomina-se
escalas, correspondendo ao volume util do reservatdrio.
(D) Estabelecer uma correspondéncia entre a série de A) enrocamento
vazdes do periodo e a série de nimeros reais. Somam- (B) acumuladora
se todas as vazOes dividindo o resultado pelo nimero (C) retentora
de vazﬁ’es do periodo, obtendo-se a vazdo util do (D) ensecadeira
reservatorio. N (E)  barragem de porto
(E) tracar no diagrama de Rippl linhas segmentadas de
intervalos fixos, paralelas ao eixo das abscissas, entédo
marca-se uma reta passando pela origem e com
inclinagdo igual & vazdo desejada, ou seja, tracar a
curva de vazGes acumuladas de regularizacao.
Obtendo-se o volume Util com o coeficiente angular
proporcional a vazéo no ponto de tangéncia.
Questdo 31
Assinale a alternativa que apresenta as expressoes
corretas de quedas bruta maxima, normal e minima.
Dados:
hen = nivel maximo operativo
hn = nivel médio normal
hmn = nivel minimo normal
hj» = nivel da 4gua normal a jusante
Hom = hn — hjn
(A) Hon = hen — hjn
Hom = Nmn — hjn
Hom = Nemn — hjn
(B) Hpn = hp — hjn
Hom = hen — hjn
Hom = hen — hjn
(C)  Hpn=hn—hy,
Hom = Nmn — hjn
Hom = hn — hjn
(D) Hpn =hma = hjn
Hom = hen — hjn
-10- andiim |
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Questdo 34

(A)

(B)

©

()

(E)

Abaixo estdo listadas trés tipos de barragem,
assinale a alternativa que traga suas respectivas
nomenclaturas.

A. Quando resistem a agdo das forgas externas
exclusivamente por efeito de seu peso
préprio, sendo constituida em planta, por
uma estrutura curva engastada nas paredes
rochosas da seccdo de barramento, com
face de montante, vertical ou proxima dela,
implantadas nos vales em forma de “u”.

B. Formadas por elementos planos ou curvos
gue recebem, numa de suas faces o empuxo
da 4&gua, transmitindo-o nos apoios a
contrafortes que tém perfil triangular
convencional e cuja fungdo é transmitir o
peso préprio de toda estrutura e demais
esforcos as fundagdes. Denotando também
gue os elementos que recebem diretamente
0 empuxo da agua sao planos e se apdiam
nos contrafortes, dos quais sdo
independentes, existindo entre ambas juntas
de dilatacao.

C. Sado construidas com pedras lancadas e
pedras arrumadas manual ou
mecanicamente, possuindo uma membrana
impermeabilizante, geralmente no paramento
ou talude de montante, ligada a um
diafragma colocado nas fundacgdes.

A - Barragem de concreto em Arco com raio constante.
B - Barragem de contrafortes, Rigidas.
C - Barragem de Enrocamento.

A - Barragem de concreto em Arco com raio variavel.
B - Barragem de contrafortes, Articuladas.
C - Barragem de Enrocamento.

A - Barragem de concreto em Arco com raio constante.
B - Barragem de contrafortes, Articuladas.
C - Barragem de Enrocamento.

A - Barragem de concreto em Arco com raio variavel.
B - Barragem de contrafortes, Rigidas.
C - Barragem Mista.

A - Barragem de concreto em Arco com raio variavel.
B - Barragem de contrafortes, Articuladas.
C - Barragem Mista.

Questdo 35

(A)
(B)
©
()

(E)

Os estudos de estabilidade de barragens devem
comprovar a seguranca das estruturas nas
seguintes condi¢bes, EXCETO a alternativa:
Tombamento; Esmagamento; Flutuagao.
Esmagamento; Flutuagéo; Vibracdes.

Flutuacéo; Vibrag6es; Deformagdes e recalques.
Vibracdes; DeformagBes e recalques; Estabilidade
elastica.

Deformagdes e recalques; Estabilidade elastica; Peso
préprio da estrutura.

Questdo 36

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Comporta hidraulica é o dispositivo mecéanico para

controlar vazdes hidraulicas em qualquer conduto

livre ou forcado de cuja estrutura o conduto
independe para sua continuidade fisica e
operacional. Sua terminologia estabelecida na NBR
7259 classifica-as em fungdo do tipo de movimento
gquando em operacdo, sendo: Comportas de
translagdo, Comportas de rotagdo e Comportas de
translorrotacao.

Assinale a alternativa que possua um tipo de
Comporta de translacdo a rolamento.

Gaveta

Anel

Tambor

Rolante

Vagédo

Questdo 37

(A)

(B)

©

()

(E)

Assinale a alternativa correspondente a definicdo

de Cargas Hidrostaticas, utilizadas no
dimensionamento e na movimentacdo das
comportas, segundo a NBR 8883 — Calculo de
Comportas Hidraulicas.

Cargas oriundas do escoamento que atuam sobre a
comporta devendo ser determinadas, com base em
dados experimentais, em modelos reduzidos ou por
método analitico.

Cargas oriundas do escoamento junto a comporta em
sua posigdo fechada, sendo determinadas para o nivel
excepcional.

Utilizada para o calculo das forcas de atrito de
deslizamento os mesmos valores transcritos para as
grades.

Carga atuando nas partes ndo inundadas das
comportas devendo ser consideradas na dire¢do
horizontal.

Essa carga pode ser simulada no projeto como uma
forca horizontal de intensidade igual a massa da
comporta.

(A)

(B)

©

©)

(E)

Os canais sdo componentes muito usados em CH,
seja no circuito de geragdo e nos auxiliares para
escoamento de agua pluvial e, também, para
interligar rios, riachos e corregos. O que caracteriza

0s canais € que 0 escoamento ocorre tendo uma
superficie livre onde a pressao reinante é a pressao
atmosférica, mesmo no caso dos mesmos terem
secdo transversal fechada, quando recebem a
denominagéo de galeria.

Assinale a alternativa INCORRETA em relacdo ao
assunto.

O estudo dos canais apresenta em relacdo ao estudo
dos encanamentos, menor precisdo, pois ha variagdo
da secao transversal ao longo do seu comprimento.

O estudo dos canais apresenta em relagdo ao estudo
dos encanamentos, menor precisdo, pois ha variagdo
substancial da rugosidade das paredes molhadas que o
constituem ou de sua calha.

O que provoca o0 movimento da agua nos canais é a
diferenca de cotas entre pontos ao longo de sua calha.
Para um dado canal, o tipo de regime pode ser
rapidamente calculado utilizando o Niumero de Froude,
gue varia de zero a um.

Com Q (vazao) constante e h (altura) variavel, o canal
opera em regime permanente uniformemente variado.
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Questdo 39

(A)

(B)
©

()

(E)

“Quando a &gua esta simplesmente escoando
através do conduto, ndo existe causa que faca o
conduto vibrar. Mas se uma onda de pressédo
gerada, por exemplo, pelo rotor da TH é transmitida

ao conduto, este podera vibrar. Se, por outro lado, a
frequéncia da vibracdo da onda de pressdo for
muito préxima da frequéncia natural de vibragéo do
conduto, o estado de ressonancia podera ocorrer e
vibragbes excessivas no conduto poderdo ser
observadas.”

As principais causas das vibra¢des sdo decorrentes

de: Operacéo das TH; Vértice no tubo de succéo.

De acordo com a explicagdo acima, assinale a
alternativa correta.

Tais vibragbes ocorrem principalmente em cargas
parciais, devido a passagem do escoamento do rotor
para o tubo de succéo, quando o escoamento absoluto
nao é axial, dando origem ao vortice.

Ocorrem devido as constancias no escoamento no
conduto e em seus ramais

As vibragbes poderdo ter efeito maior ou menor
provocadas pelas TH, ocasionada pela frequéncia de
vibragBes causadas relativamente pelo afastamento da
frequéncia natural de vibra¢éo do conduto.

Quando as frequéncias de vibragdes decorrentes da
operacdo das TH e a frequéncia de vibragdes natural
do conduto estiverem proximas, o conduto podera
vibrar em: uma, duas, trés e quatro diregdes.

A pressdo hidrostatica que acarreta um aumento da
tensao circunferencial na parede do rotor, esse efeito é
tensionar a parede elastica e em fungdo disto aumentar
a frequéncia natural do rotor

Questdo 40

(A)
(B)
©
(D)
(E)

As TH, segundo a ABNT, séo classificadas em dois
tipos:

e TH de agdo, quando o escoamento através do
rotor ocorre sem variagdo da presséo estatica.

¢ TH de reacdo, quando o escoamento através do
rotor ocorre com variagdo da presséo estatica.
Assinale a alternativa que apresente apenas rotores
de acao.

Rotor Pelton; Rotor Michell-Banki.

Rotor Pelton; Rotor Francis.

Rotor Michell-Banki; Rotor Kaplan.
Rotor Francis; Rotor Kaplan.

Rotor Francis; Rotor Michell-Banki.

Questdo 41

Para CHBQ, sdo usadas TH tubulares as quais
recebem esta denominacdo quando a direcdo do
escoamento desde a entrada do estator até a saida
do rotor é axial.

Considerando-se o posicionamento do gerador

elétrico as TH tubulares sdo denominadas:

e Grupo Gerador S — GS;

« Grupo Gerador Bulbo — GB;

« Grupo Gerador Pogo — GP;

« Grupo Gerador Straflo — GSt.

Utilizando os dados acima como referéncia,

()

(E)

A grande caracteristica GSt é sua durabilidade,
eficiéncia e confiabilidade da vedacado na coroa externa
do rotor.

No GSt a rotacéo da turbina pode variar em relagéo ao
do gerador elétrico.

(A)

(B)

©

(D)

(E)

Assinale a alternativa correta para escolha do tipo

de TH.

Na equacao u=(1r - D - n) / 60 (m/s), que mostra quanto
maior n menor D, assim, para mesma vazdo,
maior v (m/s) do escoamento, acarretando aumento na
energia cinética média, Va2 o g, tendo como
consequéncia reducdo da pressdo estatica no local,
p/g, logo menor necessidade de afogamento da TH
para que a energia local minima seja maior que a
energia de vaporizagdo da agua na correspondente
temperatura.

Quanto maior n, u=( - D - n) / 60 (m/s), maior caminho
hidraulico e maior Hsy, - distancia denominada altura de
sucgdo — menores custos fixos dos equipamentos e
maiores das obras civis onde eles serdo instalados.

A escolha da TH deve seguir o seguinte
roteiro: | — nimero de pares de pdlos, zpp; Il — rotacéo,
n = 3600/ z, (RPM); lll — rotacdo especifica;
IV — coeficiente de cavitagdo de Thomas; V — altura
minima de succao.

O aumento da rotagdo do GG de acoplamento direto é
inversamente  proporcional ao seu volume e
diretamente proporcional a distancia entre o nivel
minimo de agua no canal de fuga da TH e uma linha
horizontal de referéncia que passa pelo centro do
distribuidor da TH, nos GG de eixo vertical, e coincide
com a linha de eixo nos GG de eixo horizontal,
distancia esta denominada altura de sucgdo — Hsy.

A escolha deve ser feita minimizando-se os custos dos
equipamentos mecanicos, hidromecanicos, elétricos e
as obras civis.

Questdo 43

(A)
(B)
©

(D)
(E)

A fixacdo no nimero de GG, as caracteristicas das
TH e dos GE tem como critério basico as
necessidades da CH em atender técnica e
economicamente, com alto grau de confiabilidade
durante toda sua vida Util, uma programacgéo
especifica de carga estabelecida pelo mercado.
Portanto é DISPENSAVEL conhecer para o
dimensionamento do Numero de Geradores a
alternativa:

Vaz&o e queda nominal do aproveitamento.

Niveis maximo e minimo no canal de fuga.

Vazbes e respectivas quedas maxima e minima do
aproveitamento.

Andlise fisico-quimica da agua.

Poténcia Cinética de trabalho exigida pelo mercado.

Questdo 44

Sobre Grupos Geradores, preencha as lacunas
abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

“Normalmente, para as TH de grande poténcia, a
queda de rendimento para delimitar o campo

assinale a alternativa correta. operacional € de ____ podendo chegara _____ para
as de pequena poténcia.”
(A) O GS tem sido aplicado para unidades com poténcia (A) 10% / 5%
até 50 MW. (B)  5%/10%
(B) Os GB sdo caracterizados por terem contidos no (©) 1% /03% 0
interior do bulbo os GE, estando o bulbo apenas a (D) 0’2054/1/’
montante do rotor. (E) 10% /25%
(C) O GP permite um sistema de acoplamento de modo a
ampliar a rotagéo da turbina.
-12- il
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Questdo 45

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Os Geradores Elétricos — GE para CH, ou
hidrogeradores, em principio, podem ser sincronos
ou assincronos.

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) em relagédo
ao enunciado e, em seguida, assinale a alternativa
com a sequéncia correta.

A. Os GE sincronos sao maquinas elétricas que
trabalham com velocidade constante e igual
a velocidade sincrona, que é uma fungéo de
frequéncia da tensdo gerada e do nimero de
pares de pélos do rotor do GE.

B. Os GE assincronos séo capazes de produzir
tanto energia ativa como energia reativa.

C. A versatilidade operativa e elevados
rendimentos na conversdo de energia, cujos
valores podem ultrapassar 95%, fazem que

os GE sincronos sejam amplamente
utilizados.

D. Os GE assincronos podem ser de polos lisos
ou de pdlos salientes, definindo o formato do
rotor

A-V;B-V;C-F,D-V

A-V;B-V,;C-F,D-F

A-F,B-F,C-F,D-V

A-V;B-F,C-V;D-F

A-F,B-V;C-F,D-V

(A)
(B)
©
©)
(E)

A poténcia possivel de ser extraida de uma
maquina girante é

diretamente proporcional ao seu volume e a
rotagéo.

inversamente proporcional ao seu volume e a
rotagéo.

diretamente proporcional ao seu diametro e a
evolugéo.

inversamente proporcional ao seu didametro e a sua
evolugéo.

a divisdo do seu diametro pela sua rotacao.

sSua

Sua

sua

Questdo 47

(A)
(B)
©
(D)
(E)

(A)

B)

©
()
(E)

Questdo 49

Em GCH, onde séo tipicos os GG de eixo vertical, é
possivel usar varios arranjos de montagem, que
sdo definidos, basicamente, pelo posicionamento
dos mancais de escora (axial) e de guia (radial).
Como é denominado o arranjo, para GE de baixa
velocidade, que apresenta uma grande reducé@o na
altura do GG, como uma consequente economia na
casa de maquinas.

Semiumbrela.

Chapéu.

Umbrella.

Mancal-guia.

Mancal-combinado.

A IEC 34-6/1969 estabelece designacdes e define
simbologias para varios circuitos de resfriamento

de maquinas elétricas rotativas. O método de
resfriamento é designado pelas letras IC
(International Cooling) e por um grupo de uma letra
e dois algarismos caracteristicos para cada circuito

de resfriamento. Os tipos mais comuns de
refrigeracdo  de magquinas elétricas  séo
identificados de uma forma simplificada composta
das letras IC e dois algarismos caracteristicos.

O que define o Primeiro e Segundo Algarismo
Caracteristico respectivamente.

O tipo de arranjo do circuito de refrigeracdo e o modo
de suprimento de energia para circulagdo do meio
refrigerante.

O modo de suprimento de energia para circulacdo do
meio refrigerante e o tipo de arranjo do circuito de
refrigeragéo.

O tipo de arranjo do circuito de refrigeracdo e a
poténcia de resfriamento do meio refrigerante.

A poténcia de resfriamento do meio refrigerante e o tipo
de arranjo do circuito de refrigeracéo.

O modo de suprimento de energia para circulacdo do
meio refrigerante e a poténcia de resfriamento do meio
refrigerante.

Questdo 51

Assinale a alternativa correta.

Como é denominado o coeficiente que permite a (A) Excitatriz estatica pode utilizar a prépria poténcia e
repotenciacéo de centrais, isto €, a insercdo de um corrente da armadura do GE principal para promover a
novo gerador, de maior poténcia, em um poco de excitacao.
concreto ja construido que abrigava um gerador (B) Os sistemas de excitacdo se prestam a fornecer
antigo? energia em corrente continua para o circuito de campo
(A) Coeficiente evolutivo. dos GE sincronos, e podem ser classificados em
(B) Coeficiente tecnolégico. Excitatriz rotativa e Excitatriz estatica.
(C) Coeficiente de restauragéo. (C) A energia gerada pelos excitadores é levada ao campo
(D)  Coeficiente de Kaplan. de GE por meio de anéis e buchas.
(E) Coeficiente de Pelton. (D) As excitatrizes rotativas devem ser com comutacao,
sendo essas de corrente alternada.
(E) As excitatrizes rotativas com comutacdo S&o
A poténcia nominal do GE é definida como sendo a denominadas sistema brushless.
poténcia elétrica continuamente disponivel em seus
bornes, sem que a temperatura limite definida pela
sua classe de isolamento seja ultrapassada. Sendo
assim, a poténcia de um GE é especificada em
termos de sua
(A) Poténcia elétrica ativa (W).
(B) Poténcia ativa (W).
© Poténcia elétrica reativa (W).
(D) Poténcia de inducéo (VA).
(E) Poténcia elétrica aparente (VA).
= 13 = fiix
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Questdo 52

(A)
(B)
©
(D)
(E)

Durante a operagdo normal de um GE, além do seu
peso proprio, existe também uma forca de regime
continuo solicitando as bases do mesmo. Estas
solicitacBes sdo agravadas na ocorréncia de faltas
— curtos-circuitos de diversas naturezas — e de
perda de sincronismo ou paralelismo erréneo.
Portanto as estruturas e bases devem ser
cuidadosamente calculadas, considerando-se tais
eventualidades a fim de suportar os esforcos em
todas as condicOes operativas possiveis.

Com intuito de obter equagdes simplificadas e
analisar sempre a ocorréncia do pior caso, sao
consideradas as seguintes suposi¢Bes, EXCETO.
Resisténcia da armadura.

Impedéancia de falta.

Variagdo Helicoidal.

Histerese.

Harménicos espaciais.

Questdo 53

(A)
(B)

©

©)
(E)

Qual a funcdo dos REGULADORES DE
VELOCIDADE - RV nos GG?

Ter a amperancia coerente com a rotac¢éo do rotor.
Manter a velocidade adequada com o sistema de
velocidade no sistema isolado.

Manter GG em rotagdo constante a fim de que a
frequéncia da tenséo gerada seja mantida em seu valor
nominal, atuando, para tanto, sobre a vazao da TH.
Distribuir uniformemente a poténcia dissipada dos
rotores para ter uma vazao caracteristica das TH.
Direcionar GG em velocidade centripeta constante a fim
de que a oscilagdo gerada seja mantida em seu valor

nominal, sobre a vazao das TH.

Questdo 54

(A)
(B)

©
()

(E)

A Casa de Maquinas — CM sendo um componente
das CH deve considerar além dos objetivos
técnicos, inser¢cdes harmbdnicas com o meio
ambiente local e todo o ecossistema a sua jusante.
As etapas para implantacdo da CM sé&o a seguinte:

- Projeto Basico: Etapa em que a concepgdo
preliminar da casa de maquinas é executada.

- Projeto Executivo: Elaboragdo do projeto
estrutural civil, dos varios sistemas
complementares, dos apoios e bases das maquinas
e de seus complementos.

- Implantagcdo: Etapa em que a CM é construida, as
maquinas e seus complementos instalados,
testados e postos em operacéo garantida.

Assinale a alternativa que reproduza uma fase do
Projeto Executivo.

Servigos de terraplanagem, preparo das fundacdes das
estruturas civis.
Quantificagdo e
equipamentos.
Testes operacionais e de garantia.

Projeto basico civil e arquitetbnico da CM e de sua area
de abrangéncia.

Detalhamento das fases e previsdo de cronograma
fisico-financeiro.

custos de materiais, obras e

Questdo 55

Em relacdo as descargas da TH, informe se é
verdadeiro (V) ou falso (F) e, em seguida, assinale a
alternativa com a sequéncia correta.

A. A descarga das TH de acdo deve ocorrer
sempre livre.

B. A descarga das TH de reacdo ocorre através
dos respectivos tubos de sucgdo que

sempre deverdo estar afogados.
C. Nas TH de acdo o pogo e o canal jamais
devem ser afogados porque o escoamento
ocasionaria um abaixamento da pressdo na
regido ap6s o rotor, com consequente
elevacdo do nivel no poco, podendo este
alcancar o rotor e bloquear o funcionamento
normal do GG.
A descarga das TH de reagdo reduzem a
aeracdo do rio a jusante.

o

(A A-V;B-V;C-F,D-V

B) A-V;B-V;C-F,D-F

(C) A-F,B-F,C-V;D-F

) A-V;B-V;C-V;D-V

(E) A-F,B-V;C-F,D-V

Questdo 56
O problema da descarga de extravasores, valvulas
e comporta consiste em reduzir a

(A) Energia Mecanica da agua a valores que evitem erosao
em toda a regido de descarga.

(B) Energia Potencial da agua a valores que evitem erosao
em toda a regido de descarga.

© Energia Hidraulica da agua a valores que evitem
erosdo em toda a regido de descarga.

(D) Energia Cinética da agua a valores que evitem erosao
em toda a regido de descarga.

(B) Energia de Empuxo da agua a valores que evitem

erosdo em toda a regido de descarga.

(A)
(B)
©
©)
(E)

Correlacione as definicbes ou
utilizadas para PCH.

conceituacdes

A. Conjunto de ensaios a que deve ser
submetido um equipamento para verificar
sua conformidade com as especificacbes
técnicas e documentos contratuais, até que
seja formalmente aceito pelo comprador.

B. Utilizacdo de um equipamento para produzir
energia ou um estado de disponibilidade
para realizar tal producéo.

C. Conjunto de ensaios realizados entre o
término da montagem e o primeiro giro do
equipamento.

D. Verificacdo das condi¢bes do equipamento.

A - Comissionamento; B - Operacdo; C - Ensaios
pré-operacionais; D - Inspecéo.

A - Comissionamento; B - Manutencdo; C - Ensaios
pré-operacionais; D - Reparo.

A - Operacdo; B - Comissionamento; C - Ensaios
operacionais; D - Inspecao.

A - Operacdo; B - Comissionamento; C - Ensaios
operacionais; D - Reparo.

A - Operacao; B - Revisdo; C - Ensaios operacionais;
D - Manutencéo.
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Questdo 58

Assinale a alternativa que corresponda a Fator de
Capacidade de Referéncia (Fk).

(A) Corresponde a poténcia nominal do GE, a qual esta
relacionada a queda de referéncia — Hr.

(B) O fator de capacidade de referéncia representa a
relacdo entre a soma da energia firme dos
aproveitamentos do sistema de referéncia e a sua
respectiva poténcia instalada.

© E definido como sendo a relacdo entre a poténcia
média gerada e a poténcia instalada na CH.

(D) E a relagdo entre a energia elétrica consumida pela
poténcia maxima demandada.

(B) Pode ser considerado como sendo a poténcia elétrica
média do periodo critico, calculada em funcéo da vazao
afluente média no periodo critico.

Questdo 59
Preencha a lacuna abaixo e, em seguida, assinale a
alternativa correta.

de uma éarea pode ser definida
como “a propriedade de reagir que possuem 0S
sistemas ambientais e os ecossistemas, alterando
0 seu estado de qualidade, quando afetados por
uma agédo humana”.

(A) Fragilidade

(B) Potencialidade

© Equilibrio

(D) Regeneracdo

(E) Sensibilidade

(A)

(B)

©

()

(E)

Assinale a alternativa que apresenta a definicdo de
Indicador de Impacto.

Consiste em um conjunto de altera¢des potencialmente
desencadeadas por um aproveitamento ou conjunto de
aproveitamentos sobre 0s processos naturais e sociais
preexistentes na area de estudo; a um determinado
processo impactante, vinculam-se impactos ambientais
inter-relacionados ao nivel de componente-sintese.
Alteragdo potencialmente favoravel causada por um
aproveitamento ou conjunto de aproveitamentos, tendo-
se como referéncia a situacdo atual da area de estudo
e suas tendéncias evolutivas.

E o instrumento que norteia a avaliacdo dos impactos
socioambientais de um aproveitamento ou conjunto de
aproveitamentos sobre um componente-sintese,
determinando o enfoque da andlise. Os indicadores sdo
a combinacdo de uma ou mais variaveis, aqui
denominados elementos de avaliagdo, para
caracterizar um ou mais efeitos esperados para um
local ou locais na bacia hidrogréfica.

Alteracéo potencialmente desfavoravel causada por um
aproveitamento ou conjunto de aproveitamentos sobre
um componente-sintese ou sobre o0 sistema
socioambiental, tendo-se como referéncia a situagéo
atual da area de estudo e suas tendéncias evolutivas.

E o valor numérico que expressa a intensidade do
impacto socioambiental, variando em uma escala
continua desde zero (Minimo impacto) até um (Maximo
impacto).
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QUESTOES DISCURSIVAS — VERSAO RASCUNHO

Questdo 01

Discorra sobre deplecionamento do reservatorio.

Questdo 02

O que sao Turbinas Hidraulicas Cinéticas?
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